
2024-2025学年河北省保定市竞秀区九年级上学期期末物理试卷及解析
一、单选题：本大题共10小题，共20分。
[bookmark: b7c0fa7e-cf0b-4b03-aa5b-ab99b6860669]1.下列有关分子动理论的说法不正确的是(    )
A. 走进鲜花店就可以闻到花香，这说明分子在运动
B. 压紧的铅块能结合在一起，表明分子间有引力
C. 墨水在热水中扩散得快，表明温度越高，分子运动越剧烈
D. 固体很难被压缩，表明固体分子间只存在斥力
[bookmark: d0ab1faf-d3ff-4bae-b67a-a70ed8c4185d]2.关于温度、内能、热量，下列说法正确的是(    )
A. 温度高的物体含有的热量多
B. 物体温度升高，一定吸收了热量
C. 的冰块也具有内能
D. 热传递过程中，温度从高温物体传递给低温物体
[bookmark: 3e195127-d574-4012-a652-a1ff07def436]3.下列物理现象中与物质的比热容无关的是(    )
A. 炎热的夏天在地上洒一些水，感觉到凉快一些
B. 冬天，老人们常用热水袋取暖
C. 沿海地区同沙漠地区相比，昼夜温差小
D. 早春育秧苗时，为防止秧苗受冻，采用“晚上多灌水”的方法
[bookmark: bdf570aa-4f41-4565-ac49-aae5eea372f1]4.如图所示的现象中，通过热传递改变物体内能的是(    )
A. [image: ]冬天搓手取暖	B. [image: ]烧水时水温升高
C. [image: ]压缩空气，棉花燃烧	D. [image: ]瓶塞向上跳起
[bookmark: 4dfcc579-27fc-4f46-ab67-05ae21beb94f]5.如图所示，下列用电器的额定电流最接近4A的是(    )
A. [image: ]家用电冰箱	B. [image: ]电视机
C. [image: ]节能灯	D. [image: ]电压力锅
[bookmark: 6c439492-e8c2-465c-bdeb-f0c8124132d9]6.小明家智能锁需要通过“密码+指纹“两次识别成功才能开锁。第一次识别成功时闭合，发声器S发出声音，但不开锁；第二次识别成功时闭合，有电流通过电动机M，开锁成功。下列电路设计符合要求的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: dd850cc8-b9c0-49a8-8f66-fdb4200a1403]7.如图所示为“探究焦耳定律”的实验装置。两个透明容器中密封着等量的空气，U形管中液面高度差的变化反映密闭空气温度的变化，将容器中的电阻丝、串联在电路中，且，。下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 该装置可探究“通电时间一定时，电流通过导体产生热量与导体两端电压的关系”
B. 闭合开关后，要使电流增大，应将滑动变阻器的滑片向左移动
C. 闭合开关后，甲U形管中液面高度差大于乙U形管中液面高度差
D. 若通过的电流为，通电10s，则产生的热量是25J
[bookmark: b3a069aa-d2e5-41e4-9455-7485a6ccebad]8.关于磁现象，以下说法错误的是(    )
A. 磁体周围存在着磁感线
B. 磁体之间的相互作用是通过磁场产生的
C. 磁体外部的磁感线都是从磁体的N极出发，回到S极的
D. 能够自由转动的小磁针静止时，其N极指向地理北极附近
[bookmark: 52bd8d20-439f-4ae3-ac98-fc5511979697]9.如图所示，是电阻、的电流与电压的关系图象，下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 电阻两端的电压为4V时，通过它的电流为
B. 电阻的阻值大于电阻的阻值
C. 电阻、串联，当通过的电流为时，电阻、两端的总电压为2V
D. 电阻、并联，当两端的电压为4V时，电路中的总电流为
[bookmark: bd788ce6-415f-407c-a785-baab3a72bb97]10.[image: ]如图所示，电源电压不变，闭合开关，电流表的示数为；断开开关，将电流表和电压表的位置互换，再闭合开关、，电流表的示数为1A，电压表的示数为6V。下列说法不正确的是(    )
A. 电源电压为6V
B. 电阻的阻值为
C. 两表位置互换前后，电阻两端的电压之比为2：3
D. 两表位置互换前后，电阻的功率之比为9：25

二、填空题：本大题共5小题，共10分。
[bookmark: 802e3bc4-0593-45a1-9fdf-82b507a4f805]11.[image: ]2024年10月30日，长征二号F遥十九运载火箭托举神舟十九号载人飞船在酒泉卫星发射中心发射取得圆满成功。火箭使用的燃料是氢，氢在燃烧过程中，剩余氢的热值______选填“变大”“不变”或“变小”。火箭升空过程中，火箭发动机中发生的能量转化与图所示热机的冲程中发生的能量转化______选填“相同”或“不同”。
[bookmark: 97c8ec3f-ee26-40e4-ba9b-a8ef5db06179]12.[image: ]用羊毛分别摩擦PVC管和塑料丝后，可使塑料丝悬在PVC管的上方如图所示，这是因为同种电荷之间相互______选填“排斥”或“吸引”。塑料丝是______选填“导体”或“绝缘体”。


[bookmark: 3ae03acf-8895-4834-bd5f-7c5cf96fc30b]13.我国家庭电路中的电压是______ V。家庭电路中电灯、电视机即能单独工作又能同时工作，它们是以______选填“串联”或“并联”的方式接入电路中的。
[bookmark: 2e0d4579-0bd2-4aba-9764-34f2da1988ac]14.[image: ]小明在“探究并联电路中的电流规律”时，连接的电路如图所示。闭合开关S，电流表______选填“能”或“不能”测出通过的电流。小明正确操作测得通过的电流为，通过的电流为，通过干路中的电流为，由此初步得出：并联电路中，干路中的电流______选填“大于”、“等于”或“小于”各支路中的电流之和。

[bookmark: 36205d50-28f7-44d4-bae3-7fae9dcbf555]15.[image: ]如图所示的电能表，接在此电能表上的用电器总功率不能超过______ W。小明家有一台烤面包机，铭牌上标有“220V 600W”的字样。某次烤面包机单独正常工作时，电能表的转盘转了90转，则此次烤面包机工作了______ h。

三、实验探究题：本大题共3小题，共18分。
[bookmark: b969774d-cc14-4835-801b-48bd347f9ffd]16.如图甲是小华“探究不同物质的吸热能力”实验装置，用两个相同的容器和相同的加热装置分别给水和煤油加热。
实验前，实验装置要按要求组装好。实验时，在两烧杯中分别装入初温相同且质量相等的煤油和水；通过比较______选填“温度计示数”或“加热时间”来间接反映煤油和水吸收的热量，此方法为______选填“转换”、“控制变量”或“等效替代”法。
小华根据实验数据作出了水和煤油的温度随加热时间变化的图象，如图乙所示。当加热时，______选填“煤油”或“水”的温度升得更高。分析图乙所示图象可知：______选填“水”或“煤油”的吸热能力强。物理学中常用比热容来描述不同物质的吸热能力。
由图象可知，煤油的比热容是______。[已知
实验结束后，老师向他们提出一个问题：如果水和煤油的质量m不同、加热时间t不同、升高的温度也不同，怎样比较才能得出水和煤油吸热能力强弱的结论？请你在下面的横线上帮助他们写出比较的方法：______。
	[image: ]


[bookmark: a2ee30ee-7372-428a-aea7-7e628aeccb30]17.小明实验组用铁屑和小磁针来探究“通电螺线管外部磁场的方向”。
[image: ]
他将螺线管连入电路，在玻璃板上均匀地洒满铁屑。闭合开关，为了更好的显示通电螺线管磁场分布，小明接下来的操作是______，观察到铁屑分布情况如图甲所示，铁屑的分布情况与______选填“条形”或“蹄形”磁体周围铁屑的分布情况相似。
实验时发现通电螺线管的磁场较弱，铁屑规则排列的效果不明显，为增强螺线管的磁场，可行的措施：______写出一种方法即可。
把小磁针放在通电螺线管四周不同的位置，小磁针静止时N极所指方向如图乙所示。断开开关，对调电源正负极，闭合开关，小磁针静止时N极所指方向如图丙所示。比较这两次实验，可知通电螺线管的磁极性与______有关。
在螺线管中插入软铁棒可制成电磁铁，下列设备中没有用到电磁铁的是______选填字母。
A.电铃
B.电磁起重机
C.电炉
[bookmark: 706da6bd-be14-479e-bc00-9689978178d4]18.小琪同学想测量小灯泡正常发光时的电阻，设计了如图甲所示的电路。从实验室找来了电源电源电压恒为、电压表、电流表、滑动变阻器、开关、小灯泡和导线若干，该灯泡上标有“”的字样正常发光时电阻约为。按电路图连接电路进行实验。
[image: ]
请用笔画线代替导线，将图乙所示实物电路补充完整。
闭合开关前，应把滑片置于最______选填“左”或“右”端；闭合开关后，发现电流表无示数，电压表示数接近电源电压，则故障原因可能是小灯泡______。
排除故障后，继续实验。当滑片置于某位置时，测得灯泡两端的电压为2V，要让灯泡正常发光，应将滑动变阻器的滑片向______选填“左”或“右”端移动。
小琪记录了多组电流表示数I和电流电压表示数U的值，如表所示。其中当小灯泡正常发光时，电流表示数如图丙所示为______ A。小灯泡正常发光时的电阻为______保留一位小数。
	电压
	1
	
	2
	

	电流
	
	
	
	


小琪同学想利用图甲的实验器材继续“探究电流与电压的关系”。小红则认为不可以，其理由是______。
四、计算题：本大题共2小题，共12分。
[bookmark: 62751015-6c47-456b-81de-0b55786136f7]19.生活垃圾加工成固体燃料的技术正在逐渐得到广泛应用。目前，很多城市都已经开始采用这种技术，将生活垃圾加工成RDP燃料块，以供生产生活使用。若使用RDP燃料烧水，炉子的效率为，将100kg的水由烧开标准大气压下，已知RDP燃料的热值，水的比热容为。求：
此过程中水吸收的热量；
此过程中燃烧RDP燃料的质量。
[bookmark: 1175f56f-5654-45b9-8240-16c5689e0123]20.[image: ]如图所示，电源电压恒定，是阻值为的定值电阻，滑动变阻器R铭牌有些模糊，标有“”字样，电流表量程为“”，电压表量程为“”。闭合开关S，移动滑片，当滑片移至滑动变阻器中点时，电流表的示数为，电压表的示数为。
求变滑动变阻器R的最大阻值。
求电源电压。
在保证电路安全的情况下，电路消耗的最大功率为；电路消耗的最小功率为。求：。

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：A、走进鲜花店可以闻到花香，是花的芳香分子运动到空气中，这是扩散现象，故A错误。
B、压紧的铅块能结合在一起，是两块铅块的分子之间引力作用的结果，说明分子之间存在引力，故B错误。
C、墨水滴在水中是扩散现象，扩散表明分子不停地做无规则运动，墨水在热水中扩散得快，说明温度越高，分子无规则运动越剧烈，故C错误。
D、固体很难被压缩，说明分子之间存在斥力，引力和斥力同时存在，故D正确。
故选：D。
不同物质组成的物体相互接触时彼此进入对方的现象是扩散；扩散表明分子不停地做无规则运动，温度越高，分子无规则运动越剧烈。
分子间同时存在斥力和引力。
本题考查了扩散现象，温度越高分子无规则运动越剧烈、分子间的引力和斥力是同时存在的等等。
2.【答案】C 
【解析】解：热量是热传递过程中传递能量的多少，是过程量，不能用含有来描述，故A错误；
B.物体温度升高，不一定吸收了热量，有可能是外界对物体做了功，故B错误；
C.一切物体都有内能，的冰块也具有内能，故C正确；
D.热传递过程中，热量从高温物体传递给低温物体，温度不能传递，故D错误。
故选：C。
热量是过程量，不能说含有或者具有热量；
改变内能的方式有做功和热传递；
一切物体都有内能；
发生热传递的条件是有温度差，热传递过程中传递的是热量而不是温度。
此题考查了温度、内能和热量的关系，全面理解基本概念和规律，是避免出错的关键。
3.【答案】A 
【解析】解：A、撒在地上的水蒸发变为水蒸气时，要吸收热量，使环境温度降低，从而让人感到凉快，与物质比热容无关，故A符合题意；
B、水的比热容较大大，和其它物质比较，升高度或降低相同温度吸收或放出的热量多，所以常用水冷却物体或是取暖，故B不符合题意；
C、水的比热容较大大，外界环境气温降低或升高时，深井内的水会放出或吸收较多的热量，使水的温度变化较小，所以会冬暖夏凉，故C不符合题意；
D、早春的晚上时在秧田里灌水，是因为在相同条件下，水的比热容大，降低相同的温度放出的热量多，起到保温作用，不会产生冻害，故D不符合题意。
故选：A。
蒸发是发生在液体表面的一种缓慢的汽化现象，蒸发吸热。
水的比热容大，说明相同质量的水和其它物质比较，吸收或放出相同的热量，水的温度升高或降低的少；升高或降低相同的温度，水吸收或放出的热量多。
此题是主要考查了水的比热容大的特点在生活中的应用和汽化吸热的知识，要注意提高灵活运用知识的能力。
4.【答案】B 
【解析】解：
A、冬天手冷时，搓手取暖，是利用了做功改变物体的内能，故A不符合题意；
B、烧水时水从火焰中吸收热量温升高，是热量发生了转移，是通过热传递改变物体的内能，故B符合题意；
C、压缩空气，机械能转化为内能，是利用了做功改变物体的内能，故C不符合题意；
D、瓶塞向上跳起，内能转化为机械能，是通过做功的方式改变物体的内能，故D不符合题意。
故选：B。
改变物体内能有两种方式：做功和热传递。做功主要有摩擦生热和压缩气体做功，做功实质是能量的转化；热传递实质是内能从一个物体转移到另一个物体，或者是从一个物体的高温部分传到低温部分，其实质是能的转移。
解决此类问题要结合改变物体内能的方式去分析，知道做功是能量的转化，热传递是能量的转移。
5.【答案】D 
【解析】解：家用电器的额定电压都是220V，根据我们对用电器电功率的了解和电动率公式的变形式分别算出这四个用电器的电流
A、家用电冰箱的电功率约为200W，由得，电冰箱的电流约为1A，故A错；
B、电视机的电功率约为100W，由得，电视机的电流约为，故B错；
C、节能灯的电功率约为10W，由得，节能灯的电流约为，故C错；
D、电压力锅的电功率约为900W，由得，电压力锅的电流约为4A，故D正确。
故选：D。
本题由常用家用电器的功率及电功率的计算公式可得。
对于每个用电器的电流大小是多少，我们是有些陌生，不过我们可以借助我们比较熟悉的电功率来进行分析。
6.【答案】B 
【解析】解：A、闭合开关，发声器处于断路状态，不会发声，故A错误；
B、闭合开关，发声器接通发出声音，电动机M处于断路状态，不开锁；闭合开关，电动机M接通，开锁成功，故B正确；
C、闭合开关或，发声器和电动机都未接通，故C错误；
D、闭合开关或，发声器和电动机同时接通，故D错误。
故选：B。
结合串联电路和并联电路，可以根据电流流动的方向，查看当开关闭合时，用电器与电源是否形成了闭合回路，并判断是否满足题意。
本题考查了串联和并联电路，可以采用排除法。
7.【答案】D 
【解析】解：图中两电阻串联，控制了电流和通电时间相等，而电阻不同，所以可研究电流产生的热量与电阻大小的关系，故A错误；
B.闭合开关后，要使电流增大，根据欧姆定律知，应减小电阻，即应将滑动变阻器的滑片向右移动，故B错误；
C.根据可知，串联电流和时间相同，因为，则甲容器中产生的热量少于乙容器中产生的热量，甲U形管中液面高度差小于乙U形管中液面高度差，故C错误；
D.由可知，通电10s，产生的热量为：，故D正确。
故选：D。
电热与电流、电阻和通电时间有关，根据控制变量法分析；
根据欧姆定律分析电阻变化，结合图中得出滑片移动方向；
根据分析；
根据可计算热量大小。
本题考查串联电路的特点、欧姆定律和焦耳定律的应用，属于中档题。
8.【答案】A 
【解析】解：A、磁感线是为了描述磁场而引入的一种假想的线，磁感线不是真实存在的，故A错误；
B、磁极间的相互作用是通过磁场发生的，故B正确；
C、磁体外部的磁感线是从它的北极出来，回到它的南极，故C正确；
D、地理两极和地磁两极相反，地磁场的N极在地理的南极附近，磁感线是从N极出来回到S极的，故小磁针静止时，其N极指向地理北极附近，故D正确；
故选：A。
磁感线是为了描述磁场而引入的一种假想的线，不是实际存在的；
磁极间的相互作用是通过磁场发生的；
磁感线的方向在磁体的外部，从磁体的北极出发，回到南极。
小磁针放在地球这个磁体的磁场中，即可指南北；地磁南北极与地理南北极相反，但不重合，地磁的南极在地理的北极附近，地磁的北极在地理的南极附近。
此题主要考查了磁感线、磁场等，在学习中要注意积累此类知识。
9.【答案】B 
【解析】解：由图可知当电阻两端电压为4V时，通过其电流为，故A错误；
B.由图象可知，当，通过它们的电流分别为，，
两电阻的阻值分别为：
，，
所以，，故B正确；
C、由图像可知，若电阻 、串联，当电流为时，、两端电压分别为1V、2V，、两端总电压：，故C错误；
D、由图像可知，电阻 、并联到4V电压下时，电阻 、两端的电压都为4V，通过的电流为，通过的电流为：，
干路中的电流：，故D错误。
故选：B。
由图象可知电阻两端的电压为4V时通过它的电流；
从图象中读出任意一组数据，根据欧姆定律求出两电阻的阻值，然后比较两电阻的大小关系；
由图像可知，若电阻 、串联，当电流为时，、两端的电压，根据串联电路电压特点可求、两端总电压；
由图像可知，电阻 、并联到4V电压下时，通过的电流，由欧姆定律算出通过的电流，由并联电路中电流特点可求干路中的电流。
本题考查了欧姆定律的简单应用，从图象中获取有用的信息是关键。
10.【答案】C 
【解析】解：
A、当将电压表、电流表的位置互换后开关、均闭合时，两电阻并联，电流表测支路的电流，电压表测量电源电压，则电源电压为6V，故A正确；
B、电压表、电流表的位置互换后，根据欧姆定律可得：，
两表位置互换前，只闭合开关后，两电阻串联，电流表测电路中的电流，根据可得总电阻：，
根据串联电路的总电阻等于各用电器的电阻之和可得的阻值为：，故B正确；
C、两表位置互换前两端的电压：；两表位置互换后和并联，两端电压为6V，所以两电表互换前后，电阻两端的电压之比为2：5，故C错误；
D、两表位置互换前的功率：，两表位置互换后的功率：，则两表位置互换前后，电阻的功率之比为：：：：25。故D正确。
故选：C。
当将电压表、电流表的位置互换后开关、均闭合时，两电阻并联，电压表测量电源电压，电流表测支路的电流，根据电压表示数可知电源电压；
电压表、电流表的位置互换后，根据欧姆定律即可求出的电阻；
两表位置互换前，只闭合开关后，两电阻串联，电流表测电路中的电流，根据欧姆定律和串联电路的特点即可求出电阻的阻值；
电压表、电流表的位置互换前，根据欧姆定律求两端的电压；电压表、电流表的位置互换后，两电阻并联，两端的电压等于电源电压；
利用分别求出两表位置互换前后电阻的功率，然后求出比值。
本题考查了串并联电路的特点、欧姆定律的应用和电功率的计算，关键是开关闭合、断开和电表互换后电路连接方式的辨别。
11.【答案】不变  相同 
【解析】解：热值是燃料的特性，与燃料的质量无关；所以燃料燃烧提供火箭升空所需的能量，本身质量不断减小，热值不变。
氢气燃烧产生的高温高压气体对火箭做功，将内能转化为机械能；
图中两气门关闭，火花塞点火，活塞向下运动，是做功冲程，此冲程将内能转化为机械能，二者能量转化形式相同。
故答案为：不变；相同。
热值是燃料的一种特性，与燃料的种类有关，而与燃料的质量大小、燃烧情况无关。
燃料燃烧过程是化学能转化为内能，推动火箭做功是内能转化为机械能；
汽油机在做功冲程里，高温、高压的燃气膨胀推动活塞做功，将燃气的内能转化为机械能。
本题考查了对热值特性的理解、热机的工作原理以及能量的转化，属于基础题目。
12.【答案】排斥  绝缘体 
【解析】解：用羊毛分别摩擦PVC管和塑料丝后，可使塑料丝悬在PVC管的上方如图所示，这是因为同种电荷之间相互排斥。塑料丝是绝缘体。
故答案为：排斥；绝缘体。
电荷间相互作用：同种电荷互相排斥，异种电荷互相吸引。
容易导电的物体叫导体，不容易导电的物体叫绝缘体。
本题考查电荷间的作用规律及绝缘体，属于基础题。
13.【答案】220  并联 
【解析】解：
我国家庭电路的电压为220V；家庭电路中电灯、电视机在工作时互不影响，它们之间都是并联连接。
故答案为：220；并联。
我国家庭电路的电压为220V；
家庭电路中各用电器工作时互不影响，能独立工作，为并联连接；
用电器与开关串联。
本题考查了家庭电路电压、用电器的连接方式，难度不大，熟练掌握基础知识即可正确解题。
14.【答案】不能  等于 
【解析】解：闭合开关S，电流从电流表负接线流入，故不能测出通过的电流。小明正确操作测得通过的电流为，通过的电流为，通过干路中的电流为，因
由此初步得出：并联电路中，干路中的电流等于各支路中的电流之和。
故答案为：不能；等于。
用电流表测量电流时，电流从电流表正接线流入，从负接线柱流出，否则，指针反向偏转；
分析表中数据得出结论。
本题探究“并联电路中电流的关系”，考查注意事项及数据分析的能力。
15.【答案】8800   
【解析】解：电能表的工作电压是220V，电能表平时工作允许通过的最大电流为40A，
小龙家同时使用的用电器最大总功率：；
“”，表示电路中每消耗的电能，电能表的转盘转3000r，
电能表转盘转90r时，烤面包机消耗的电能：
，
烤面包机正常工作的功率，
烤面包机工作的时间：
。
故答案为：8800；。
知道电能表的工作电压和电能表平时工作允许通过的最大电流，利用求他家同时使用的用电器最大总功率；
电能表上标有“”，表示电路中每消耗的电能，电能表的转盘转3000r，据此求电能表转盘转90r时，烤面包机消耗的电能，再利用得出烤面包机工作的时间。
本题考查了消耗电能、电功率的计算，明确电能表相关参数的意义是关键。
16.【答案】加热时间  转换  煤油  水    ①求出的比值，表示单位质量的某种物质升高需要的时间，比值大的吸热能力强，比值小的吸热能力弱；
②求出的比值，表示单位质量的某种物质加热单位时间升高的温度，比值越小的物质吸热能力越强，比值大的吸热能力弱 
【解析】解：实验中，是通过比较加热时间来间接反映煤油和水吸收的热量，这用到了转换法；
用相同的酒精灯加热相同的时间，酒精灯放出的热量相同，酒精灯放出的热量被水和煤油吸收，所以水吸收的热量等于煤油吸收的热量；
由图像可知，加热相同时间，吸收相同的热量，煤油的温度升得更高，则水的吸热能力强；
由图像可知，水和煤油由升高到，煤油加热时间为，水的加热时间为，水的加热时间是煤油2倍，则水吸收的热量是煤油吸收热量的2倍，且二者质量相等，根据公式知，水的比热容是煤油的2倍，则煤油的比热容为：
；
①求出的比值，表示单位质量的某种物质升高需要的时间，比值大的吸热能力强，比值小的吸热能力弱；
②求出的比值，表示单位质量的某种物质加热单位时间升高的温度，比值越小的物质吸热能力越强，比值大的吸热能力弱。
故答案为：加热时间；转换；煤油；水；；①求出的比值，表示单位质量的某种物质升高需要的时间，比值大的吸热能力强，比值小的吸热能力弱；②求出的比值，表示单位质量的某种物质加热单位时间升高的温度，比值越小的物质吸热能力越强，比值大的吸热能力弱。
我们使用相同的酒精灯通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法。
比较物质吸热能力的2种方法：
①使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量即比较加热时间，吸收热量多的吸热能力强
②使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强；
由绘制出的两种液体温度随时间变化的关系图象知升高煤油和水所用的时间，求出煤油吸热与水吸热之比；根据，在质量和升高温度都相同时，不同物质的比热容之比等于吸收热量之比，据此求出煤油的比热容；
比较水和煤油的吸热能力，可以有两种方法比较：
求出的比值，比值大的吸热能力强，比值小的吸热能力弱；求出的比值，比值大的吸热能力弱，比值小的吸热能力强。
本题比较不同物质的吸热能力，考查控制变量法、转换法的应用和比较吸热能力的方法，为热学中的重要实验。
17.【答案】振动玻璃板  条形  增大电源电压  电流方向  C 
【解析】解：他将螺线管连入电路，在玻璃板上均匀地洒满铁屑。闭合开关，为了更好的显示通电螺线管磁场分布，小明接下来的操作是振动玻璃板，观察到铁屑分布情况如图甲所示，铁屑的分布情况与条形磁体周围铁屑的分布情况相似。
实验时发现通电螺线管的磁场较弱，铁屑规则排列的效果不明显，为增强螺线管的磁场，可行的措施：增大电源电压。
把小磁针放在通电螺线管四周不同的位置，小磁针静止时N极所指方向如图乙所示。断开开关，对调电源正负极，闭合开关，小磁针静止时N极所指方向如图丙所示，与乙图相反。比较这两次实验，可知通电螺线管的磁极性与电流方向有关。
在螺线管中插入软铁棒可制成电磁铁，下列设备中没有用到电磁铁的是电炉，它是利用电流的热效应，故选 C。
故答案为：振动玻璃板；条形；增大电源电压；电流方向；。
通电螺线管外部的磁场和条形磁体的磁场相似；细铁屑排列有规律是因为它能被磁化。
为了使实验效果更明显，应增大通电螺线管中的电流即可增大电源电压。
通电螺线管的磁场方向与电流方向有关。
电磁铁的应用。
本题考查的是通电螺线管的磁场分布；知道通电螺线管的磁场方向与电流的方向有关；以及电磁铁的应用。
18.【答案】右  断路  左      小灯泡灯丝的电阻随温度变化而变化 
【解析】解：小灯泡额定电压为，电压表应选用小量程，如下图所示：
[image: ]；
为了保护电路，闭合开关前，滑动变阻器的滑片P应处于阻值最大处，即最右端；闭合开关，发现小灯泡不亮，电流表无示数，说明电路可能断路；电压表示数接近电源电压，说明电压表与电源连通，则与电压表并联的电路以外的电路是完好的，则与电压表并联的电路断路了，即出现这一故障的原因可能是小灯泡断路；
使电压表的示数由2V增大到，要使灯泡电压增大，需要电流增大，总电阻减小，滑动变阻器电阻减小，滑片向左端移动；
如图丙可知，电流表选用小量程，分度值为，此时电流表的示数为，小灯泡正常发光时的电阻；
在“探究电流与电压的关系”实验中，需控制电阻阻值不变，而灯丝的电阻随温度的变化而变化，不是一定值，故不能利用现有器材进行“探究电流与电压的关系”实验。
故答案为：见解答图；右；断路；左；；；小灯泡灯丝的电阻随温度变化而变化。
小灯泡额定电压为，电压表应选用小量程；
为了保护电路，闭合开关前，滑动变阻器的滑片P应处于阻值最大处；闭合开关，发现小灯泡不亮，电流表无示数，说明电路可能断路；电压表示数接近电源电压，说明电压表与电源连通，则与电压表并联的电路以外的电路是完好的，则与电压表并联的电路断路了；
根据串联电路分压的特点确定滑片移动的方向；
根据电流表选用量程确定分度值读数，利用求出小灯泡电阻；
小灯泡的电阻随温度的升高而变大。
本题测小灯泡的电阻的实验，考查了电路连接、注意事项、电路故障、电流表读数、电阻的计算等知识。
19.【答案】解：水吸放收的热量；
炉子的效率为，RDP燃料燃烧放出的热量
需要燃烧RDP燃料的质量。
答：此过程中水吸收的热量为；
此过程中燃烧RDP燃料的质量为。 
【解析】知道水的质量、水的比热容、水的初温和末温，利用吸热公式求水吸收的热量；
根据炉子的效率求出RDP燃料燃烧放出的热量，根据求出需要燃烧的RDP燃料的质量。
本题考查了学生对吸热公式、燃料完全燃烧放热公式的掌握和运用，难度不大。
20.【答案】解：闭合开关，两电阻串联接入电路，电流表测通过电路的电流，电压表测滑动变阻器两端的电压，
当滑片移至滑动变阻器中点时，电流表的示数为，电压表的示数为，根据欧姆定律可得滑动变阻器此时接入电路的阻值：，
则滑动变阻器的最大阻值为；
定值电阻两端的电压：；
串联电路总电压等于各部分电压之和，则电源电压：；
根据串联电路电路特点可知通过电路的最大电流为，根据可知此时电路消耗的电功率最大，
最大电功率：，
根据串联分压原理可知电压表示数最大时，滑动变阻器接入电路的阻值最大，根据欧姆定律可知此时通过电路的电流最小，
根据可知此时电路消耗的电功率最小，
此时通过电路的电流：，
此时电路消耗的电功率：，
：：：1。
答：变滑动变阻器R的最大阻值为；
电源电压为18V；
：：1。 
【解析】闭合开关，两电阻串联接入电路，电流表测通过电路的电流，电压表测滑动变阻器两端的电压，
当滑片移至滑动变阻器中点时，电流表的示数为，电压表的示数为，根据欧姆定律计算滑动变阻器此时接入电路的阻值，进一步计算滑动变阻器的最大阻值；
根据欧姆定律计算定值电阻两端的电压，根据串联电路等于规律计算电源电压；
根据串联电路电路特点可知通过电路的最大电流为，根据可知此时电路消耗的电功率最大，进一步计算最大电功率，
根据串联分压原理可知电压表示数最大时，滑动变阻器接入电路的阻值最大，根据欧姆定律可知此时通过电路的电流最小，根据可知此时电路消耗的电功率最小，根据串联电路等于规律结合欧姆定律计算此时通过电路的电流，进一步计算此时电路消耗的电功率，据此计算：。
本题考查串联电路特点、欧姆定律、电功率公式的灵活运用。
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